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Отже, соціалізація особистості школяра буде ефективною при дотриманні чотирьох 
умов: 

1. Дитина повинна стати суб’єктом педагогічної діяльності, що припускає систематичну 
і цілеспрямовану її взаємодію з педагогом. 

2. Дитина повинна сама бути суб’єктом своєї діяльності, включатися в неї відповідно 
до своїх потреб. Актуалізація цих потреб є завданням педагога. 

3. Діяльність педагога і школяра повинна здійснюватися в ракурсі особистісно-
орієнтованої моделі педагогіки. 

4. У навчально-виховній діяльності повинні бути задіяні усі функціональні компоненти 
різних видів діяльності. 

Процес соціалізації передбачає особистісно соціальний підхід педагога до вихованця – 
суб’єкта виховної взаємодії. Такий підхід спрямований на розкриття і розвиток 
індивідуальності, неповторності, феноменальності кожної дитини. Взаємодія з учнями як із 
суб’єктами життя, надання допомоги і підтримки в пошуку сфер і способів самоактуалізації, 
набуття здатності до «адаптивної активності». Особистісно соціальний підхід у контексті 
соціалізації орієнтований на розвиток особистісно-смислової сфери вихованців, ознакою 
якої є моральні якості, життєві цінності. 
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Іскра Лілія Віталіївна 
 (м. Рівне, Україна) 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ  
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Метою загальної освіти є не лише навчання фактичного матеріалу різних предметів, але 
також і введення «нової людської істоти» у цей «незнайомий для неї світ». Адаптація 
«новачка» у світі, його залучення до сучасного цивілізованого громадянського суспільства є 
просто не можливим без навчання толерантності, яка стала не просто популярною, а однією 
із базових ідей кінця XX – початку XXI ст. 

Особливу роль у впровадженні культури толерантності в суспільстві відіграє навчання 
в освітніх закладах. У шкільному середовищі дитина стикається з усією строкатістю 
сучасного суспільства: з представниками різних етнічних, релігійних, культурних, 
ідеологічних та інших груп. Тому, значною мірою, саме у дитячих садках та школах в дитини 
формується ставлення до відмінностей між людьми, до іншого як такого. Школяр опиняється 
у подвійній ситуації суб’єкта та об’єкта толерантності. Набуття досвіду і першого і другого 
стає підґрунтям для пізнання партнерської природи толерантності та усвідомлення її 
взаємовигідного характеру. 

Аналіз науково-педагогічної літератури показав, що в контексті означеної проблеми 
педагогічні умови розглядали багато науковців, але особлива їхня увага привернута до 
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виховання толерантності у підлітків. Вітчизняний науковець Ю. Тодоровцева визначила й 
науково обґрунтувала педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування 
толерантності майбутніх учителів у процесі професійної підготовки. Педагогічні умови 
виховання толерантності у молодших школярів досліджували С.Герасимов.  Г.Коберник, 
Е.Койкова.  Г. Коберник виокремила педагогічні умови для підвищення ефективності 
формування толерантних відносин молодших школярів.  

Педагогічні умови виховання толерантності розглядалися також вченими Г. 
Солдатовою, Л. Шайгеровою, О. Шаровою. Вони виділяють такі педагогічні умови, як 
формування позитивного відношення молодших школярів до себе та представників інших 
культур, вироблення навичок толерантної поведінки. 

В контексті педагогічної освіти «умова» розглядається як «сукупність змінних 
природних, соціальних, зовнішніх і внутрішніх впливів, що діють на фізичний, 
психологічний, моральний розвиток людини, її поведінку, виховання, навчання, формування 
особистості» [3, с.36]. 

Реалізація педагогічних умов виховання толерантності у молодших школярів має на 
меті: забезпечення організаційно-педагогічного й психолого-педагогічного супроводу 
навчально-виховного процесу в контексті дослідження; вдосконалення форм і методів 
виховання; визначення підтримки процесу виховання толерантності в реальних умовах 
загальноосвітнього навчального закладу І ступеня. 

Основним чинником, що впливає на розвиток толерантності молодших школярів, є їх 
включення в середовище школи як особливого соціального простору, для якого 
характерними є соціальна й культурна структурованість, наявність ключових осіб (педагогів, 
вихователів), значне зростання інформаційних потоків пізнавального й загальнокультурного 
характеру.  

Педагогічні умови повинні віддзеркалювати структуру готовності вчителів-вихователів 
до діяльності в процесі виховання толерантності у молодших школярів. 

Варто зазначити, що саме вчитель є носієм толерантної поведінки. У зв’язку з цим  
сучасний педагог, як толерантна особистість, повинен оволодіти новими професійними 
якостями з такими ознаками: впевненості в собі як у викладачеві й вихователі-професіоналі 
через усвідомлення надійності своїх власних світоглядних й морально-етичних позицій у 
просторі педагогічної діяльності, що розгортає свою суть через діалог, опіку та 
співробітництво з учнями; відкритості, мобільності, соціальної активності. 

Важливо для вчителя дотримуватися принципів та засобів педагогіки толерантності в 
освітньому просторі, а значить, ні на хвилинку не забувати, що майбутні професіонали – 
цілком рівноправна сторона  в навчально-виховному процесі. Професіоналізм педагогічного 
спілкування виявляється в готовності й умінні використовувати наявні знання на практиці, у 
виробленні норм поведінки; у готовності до співпраці з учнями, батьками та колегами; в 
емоційній контактності, що виявляється в чуйності, здатності до співпереживання; у 
високому рівні емоційної стабільності, педагогічної толерантності в різних конфліктних 
ситуаціях [1, c.20]. 

Основним засобом реалізації виховання толерантності молодших школярів є 
інтерактивне педагогічне спілкування. За визначенням А.Кузьмінського «Спілкування 
педагогічне – система органічної соціально-психологічної дії вчителя-вихователя і 
вихованця у всіх сферах діяльності, що має певні педагогічні функції, спрямована на 
створення оптимальних соціально-психологічних умов активної та результативної 
життєдіяльності особистості» [4].  

На ефективність виховання толерантності впливає також дотримання вчителем-
вихователем певних правил інтерактивного педагогічного спілкування. А.Кузьмінський 
вважає, що дотримання правил педагогічного спілкування дасть можливість уникнути 
багатьох помилок.  
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Перед педагогом стоїть надскладне, проте, і надважливе завдання, з одного боку, він 
має піклуватися про залучення дітей до громади, включення їх у суспільство та державу, з 
іншого, забезпечувати збереження та іноді навіть зміцнення їх власної ідентичності. 
Виконання цього завдання вимагає запровадження концепції симбіотичного практикування 
толерантності: в системах відносин «педагог – учень», «педагог – педагог», «педагог – 
батьки» та «учень – учень». Культура толерантності стала однією з основних 
компетентностей вчителя, а принципи толерантності, терпимості та поваги до автономії учня 
займають важливе місце у етичних кодексах педагогів. 

На даному етапі сучасний стан розвитку народної освіти в Україні характеризується 
інтенсивними пошуками нового в теорії та практиці навчання, в управлінні. І тому в 
педагогіці виникає новий напрям – педагогічна інноватика, яка стає спеціальною галуззю 
наукового знання, що характеризується певним змістом, принципами, тенденціями і 
закономірностями розвитку. Інтерактивна модель навчання  передбачає застосування 
методів, які стимулюють пізнавальну активність і самостійність учнів. Учень виступає 
«суб’єктом» навчання, виконує творчі завдання, вступає в діалог з учителем. Дане навчання 
ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню 
атмосфери співробітництва, взаємодії, толерантного ставлення до думки іншої людини, а 
також дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу. 

Відомо, що ключовим компонентом процесу навчання та виховання є урок зі своїми 
виховними можливостями. Сучасні уроки мають захоплювати учнів, будити в них інтерес та 
мотивацію, навчати самостійному мисленню та діям. Тому нині, відповідно до освітніх вимог 
відбувається осучаснення технологій навчання, вносяться зміни в традиційні рамки 
сучасного уроку, оновлюється процес його проведення тобто, в деякій мірі відбувається 
модернізація структури. І тому вчителі початкової школи у своїй діяльності широко 
використовують інтегровані уроки, оскільки такі уроки також є хорошим інструментарієм, з 
допомогою якого здійснюється прищеплення ідей толерантності в учнів початкових класів. 

Аналізуючи Державний стандарт початкової загальної освіти, а саме освітню галузь 
«Мова та література» ми з’ясували, що інтеграція навчальних предметів передбачає 
формування в учнів цілісної духовної та мовної картини світу. «Зміст мовного і 
літературного компонента в початковій школі спрямований на розвиток особистості учня, 
формування його комунікативної компетентності та загальних уявлень про мову як систему 
і літературу як вид мистецтва; формування гуманістичного світогляду особистості, 
виховання в учнів любові, поваги до традицій свого народу, толерантного ставлення до 
культурних традицій інших народів » [2, с. 46]. 

Потрібно підкреслити, що для сучасних школярів більш привабливими є інтерактивні 
методи навчання і виховання. З цієї точки зору проектна діяльність надає надзвичайно 
широкі можливості використання цих методів. 

Метод проектів – це гнучка система організації педагогічного процесу, що створює 
умови для особистісної реалізації учня, розвиток його інтелектуального потенціалу, 
вольових якостей та творчих здібностей у створенні нового продукту, що має суб’єктивну 
новизну та практичну значущість. Особливо важливим є різноманітність видів діяльності, 
що можуть бути домінуючими під час виконання проекту: дослідницька, пошукова, творча, 
ролева, прикладна, практично орієнтована. Слід підкреслити, що особистісний підхід у 
сучасному педагогічному процесі суттєво змінює відношення між вчителем та учнем. У 
проектній діяльності суб’єктно - об’єктивні відносини перетворюються на суб’єктну 
взаємодію, у співпрацю. 

Суть проектної діяльності полягає у тому, що учень у ході роботи над проектом осягає 
реальні процеси, проживає конкретні ситуації, сягає вглиб явищ, конструює нові об’єкти. 
Проектна діяльність активізує самостійну діяльність учнів на основі особистісного вибору з 
вирішення пізнавальних чи практичних завдань у нестандартних ситуаціях. 
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У систему проектної діяльності включається «пристосування» учня до матеріалу, тобто 
вибір придатного матеріалу для досягненні тієї чи іншої мети. 

Однак, як свідчить досвід нашої роботи у русі дослідження проблеми виховання 
толерантності в учнів молодших класів, не дивлячись на привабливість цієї технології, вона 
використовується у шкільній практиці, особливо у позакласній роботі, не так широко, як це 
можна було б робити. 

Складовою навчально-виховного процесу є позакласна робота, яка створює умови для 
формування нових інтересів, накопиченню досвіду колективного життя, сприяє формуванню 
самостійності учнів, дозволяє розшити та поглибити знання, закріпити набуті на уроках 
уміння й навички, розвинути здібності дітей, задовольнити їх різноманітні інтереси, 
організувати практичну, суспільно корисну діяльність і дозвілля. Містить різноманітний 
арсенал методів, засобів, прийомів, які можна досить широко застосовувати для того, щоб 
забезпечити ефективність процесу формування основ толерантної поведінки. Пріоритетними 
у проведенні форм виховної  роботи для молодших школярів є активні методи, що 
спрямовані на самостійний пошук істини та сприяють формуванню критичного мислення, 
ініціативи і творчості, ті які будують систему відносин школярів між собою: ситуаційно-
рольова гра, сюжетно-рольова гра, гра-драматизація, інсценування, гра-бесіда, гра-
мандрівка, екскурсія, ігрова вправа, бесіда, тематичний зошит, усний журнал, групова 
справа, оформлення альбому, уявна подорож, конкурси, ігри, школа ввічливості, 
демонстрація, розповідь, моделювання, інсценізація, вікторина, екскурсія, хвилини 
мистецтва, година спостереження тощо. 

Широкі можливості у формуванні навичок толерантності в молодших школярів дає 
творчо організована позаурочна діяльність, яка дозволяє дітям виявляти здібності, 
розкривати таланти, пробувати себе у різних ролях, вчитись спілкуватись, взаємодіяти з 
іншими. 

Враховуючи основні принципи позаурочної діяльності, такі як добровільність, 
цікавість, емоційність, розвиток ініціативи, самодіяльності, винахідливості, творчості, 
використання ігрових форм, суспільну спрямованість, доцільно організовувати діяльність 
школярів у груповій формі (взаємодія між учасниками виховного процесу реалізується через 
співпрацю у малих групах). Кожна дитина має можливість спробувати себе в різних ролях – 
лідера, координатора, організатора, виконавця, виявити свої найсильніші сторони і отримати 
стимул до розвитку тих здібностей, яких немає. В учнів відбувається формування культури 
власної гідності, впевненості у своїх можливостях та здібностях, самовираження їхньої 
особистості, що сприяє формуванню навичок толерантності. 

Для виховання толерантності молодшого школяра необхідно створити толерантне 
середовище, а це, перш за все, гуманні та демократичні стосунки між усіма учасниками 
навчально-виховного процесу, які базуються на взаємоповазі, взаєморозумінні, готовності 
до сприйняття людей інших поглядів, звичаїв, традицій; це співробітництво у атмосфері 
поваги, теплоти, людяності, комфортності; це сформоване вміння сприймати кожного члена 
колективу як особистість. Створення такого середовища здійснюється в процесі спільної 
предметно-практичної діяльності та пов’язаного з нею спілкування дітей і дорослих. 

Саме тому ключовим завданням сучасної школи має бути повсякчасне і різнобічне 
піклування про виховання особистості в дусі поваги до оточення. 

Кінцевою метою виховання толерантності та формування толерантних навичок має 
стати розуміння учнями того, що: 

1. Всі люди різні – не кращі й не гірші, а просто різні. 
2. Потрібно сприймати людей такими, якими вони є, не намагаючись змінити в них 

те, що нам не подобається. 
3. Важливо цінувати кожну людину як особистість, поважати її думки, почуття, ідеї, 

вірування. 
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4. Найважливіше завдання кожного – здатність знайти себе, зберегти «власне 
обличчя» і за будь-яких обставин залишатися собою. 

Реалізація педагогічної умови впровадження у навчально-виховний процес початкової 
школи в умовах нового Державного стандарту експериментальної програми виховання 
толерантності, яка була б спрямована на удосконалення процесу інтерактивного 
педагогічного спілкування на уроках, у позаурочній та позакласній роботі, виховання таких 
якостей особистості молодшого школяра, як доброта, терпимість, співпереживання, чуйність 
і турбота про інших, справедливість у відносинах між однокласниками та соціальними 
групами та формування еталонів розуміння й ухвалення однією людиною іншої незалежно 
від національності, релігійної належності, соціального статусу тощо, які виражалися б у 
співпереживанні, емоційно-смисловій інтонації, конструктивному діалозі, взаємодіяльності, 
що сприятиме вихованню толерантності молодших школярів здійснюється в синтезі, адже 
процеси виховання та навчання є нероздільними. 

Під час дослідження  та аналізу державних документів і методичної літератури ми 
змогли виділити основні  педагогічні умови впровадження в практику роботи початкової 
школи ідей толерантного виховання молодших школярів: 

1. Мотивування вчителів до усвідомлення цінності толерантної позиції, оволодіння 
педагогами різними способами організації суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників навчання 
на засадах діалогу, партнерства. На основі цього на сучасному етапі розробляють та 
впроваджують різні види тренінгів, що дають змогу учителям засвоїти стратегії 
комунікативної толерантності і застерегти їх від використання негативних педагогічних 
стереотипів. 

2. Налагодження діалогу і полілогу з усіма дітьми з метою подолання негативних 
стереотипів і упереджень, налаштування їх на позитивне сприйняття Іншого, Інакшого; 
усвідомлення правила толерантності «Усі різні – рівні».  

Тому нині в школах України вчителі початкових класів використовують різні ефективні 
форми і методи соціально-ціннісної діяльності з виховання учнівської молоді в дусі миру, 
толерантності та взаєморозуміння, зокрема: рольові ігри, «уроки взаєморозуміння», 
конкурси малюнків та плакатів, проведення благодійних акцій, «Тижнів злагоди і миру», 
проведення бесід на теми : «Планета – наш спільний дім», «Що значить для мене мир», «Для 
чого живе людина?», «Твої права та обов’язки». 

3. Створення у класі і школі толерантного просторово-предметного середовища, 
сприятливого для набуття молодшими учнями індивідуального досвіду толерантної 
поведінки у міжособистісному спілкування і у ставленні до природи. Тобто відбувається  
створення куточків «Живої природи», пришкільних ділянок, проведення ефективної, 
змістово-збагаченої позакласної та позаурочної роботи, де діти навчаються спілкуватися та 
розуміти не лише один одного, а й всього того, що їх оточує. В учнів початкової школи 
закладається бережливе ставлення до всього оточуючого, а також в процесі спільної 
взаємодії виховується толерантне ставлення, навички взаємодії та взаємодопомоги. 

4. Ефективне використання проектної технології, як спільної взаємодії вчителя та 
учнів, а також спільної діяльності батьків та дітей. Самостійне здобування знань, 
систематизація їх, можливість орієнтуватись в інформаційному просторі, бачити проблему і 
приймати рішення відбувається саме через метод проекту. Результатом даної праці є 
засвоєння норм толерантної поведінки. На основі цього вчителі проводять «Вечори 
толерантності», «Дні взаємодопомоги та дружби», організовують спільні подорожі, екскурсії 
«Цікавими куточками України», впроваджують роботу спільної проектної діяльності «Я, Ти, 
Він, Вона – всі ми є одна сім’я». 

5. Цільове збагачення змісту підручників доступними і цікавими текстами із значним 
потенціалом для активної читацької діяльності, у процесі якої діти зможуть усвідомити 
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ознаки толерантності й ознайомитися з моделями толерантної поведінки у різних навчальних 
і життєвих ситуаціях. 

 Таким чином, толерантність особистості залежить від оволодіння учнями змісту 
навчального матеріалу, від рівня компетентності молодшого школяра (що випливає із змісту 
освітніх галузей Державного стандарту початкової школи). Багаторічний педагогічний 
досвід дає можливість стверджувати, що із загальної суми здобутих знань та навичок 
сформувати компетентну людину, яка, дотримуючись усіх норм суспільного життя, буде 
толерантною, не має можливості. Виникає потреба інтеграції змісту освіти, видів людської 
діяльності, творчого потенціалу кожного і суспільства в цілому, досвіду реалізації 
особистісної позиції. Тому рух у бік компетентністної моделі продовжився, що відображено 
в Нових Державних стандартах ЗНЗ. 

Подальші наші дослідження будуть спрямовані на діагностику сформованості 
толерантності у молодших школярів. 
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 СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК ІНДИВІДУАЛІЗОВАНОГО  
ТА ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО НАВЧАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Державним стандартом початкової загальної освіти передбачається одне з 
найголовніших завдань школи – всебічний розвиток та виховання особистості через 
формування в учнів бажання і вміння  вчитися, повноцінних мовленнєвих, читацьких, 
обчислювальних умінь і навичок відповідно до пізнавальних можливостей дітей молодшого 
шкільного віку. В цих рядках чітко вказується конкретний напрямок роботи вчителів 
початкових класів. Це, насамперед, навчити всіх, без винятку, добре читати, писати, 
рахувати, в кожного учня формувати вміння самостійно працювати з підручником, 
посібником. На наших очах  світ, у якому живуть наші вихованці, неймовірно змінився і далі 
змінюється надзвичайно швидкими темпами. Діти ще до школи отримують велику кількість 
інформації. Змінився уклад сім’ї, її ставлення до школи, до знань. А як же наша школа? Чи 
встигаємо ми пристосовуватися до цих змін? Як розв’язуємо проблеми? Як готуємо дітей до 
такого життя? Кожна дитина має природну потребу бути вправною у ситуації змін. І 
незмінною є вимога: вчитель повинен добре знати пізнавальні здібності, риси характеру 
кожної дитини, щоб визначити, хто може працювати сам, а кому треба допомагати і якою 
мірою, бо тільки тоді він зможе реалізувати головне завдання школи. 

Переживання дитини у початкових класах мають бути пов’язані безпосередньо з 
життєвим досвідом. Вчителю початкових класів потрібно «проаналізувати» дитину, чи вона 
готова розумово, фізично, емоційно, чи має загальні здібності, чия якісь специфічні таланти. 
Учитель має знати, які можливості дитини, що вона може осягнути, що вона вже знає, які 
вона мала переживання, які її цінності, який рівень мовного розвитку. Знаючи це, вчитель 
може сформулювати мету навчання. Коли учень відчує довіру і теплоту в ставлення до себе, 
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